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Verifique e/ou compute:

( ):{3;?;, (2.) # (0,0)
7 0’ (Zﬁ,y) = (0,0) .

Compute f sobre as retas passando pela origem.
Compute f sobre a parabola {(y%,y) : y € R}.

Compute as derivadas parciais de f na origem.

)
)
)
)
e) As derivadas parciais de f sdo continuas na origem 7 E nos demais pontos ?
) f é diferencidvel na origem ? E nos demais pontos 7
) Esboce as curvas de nivel de f.
) Determine a imagem de f.

)

Determine o valor maximo e o valor minimo de f.

2. Dé exemplos de funcgoes f em duas varidveis reais a valores reais e de um ponto F, tais que
(prove suas as afirmagoes)

(a) f é continua em Py mas nao é diferencidvel em P.

(b) f admite derivadas parciais em Py mas nao é diferencidvel em Fj.

d

(e) f admite derivadas parciais em Py = (z,yp) mas o plano

(c) f admite todas as derivadas direcionais em Py mas nao é diferencidvel em F.
(d) f é diferencidavel em Py mas as derivadas parciais ndo sao continuas em F.

T fo(Po)(@ —20) + fy(Fo)(y —yo) — (2 —20) =0, z0 = f(Fo) = f(zo,%0)-
nao é tangente ao grafico de f.
(f) Existe %(Po), V¥ unitario, mas nao vale a férmula %(Po) = ﬁf(Po) - ¥, VU unitéario.
3. Consideremos a funcao,

1
es i1 x4 y? <1
T,Y) = ’
f=y) {0,sex2+y221

(a) Esboce o gréfico de f.
(b) Determine g—g e %'

(¢) Determine o conjunto dos pontos em que f é diferenciavel.

4. Em que direcao e sentido a funcao dada cresce mais rapidamente no ponto dado? E em que
direcao e sentido decresce mais rapidamente.

a) f(z,y) =2 +ay +y° em (1,1) b) f(z,y) = In||(z,y)|| em (1,-1).

0) f(a,y) = VA= =27 em (1;)



. Seja f(z,y) = arctg <§>

a) Calcule gf(3 3) com U = (\2, \}§>
of

b) Calcule ?(1, 1) onde 4 aponta na direcao e sentido de méximo crescimento de f.
i

. Admita que T'(z,y) = 16 — 222 — 2 é uma distribuicio de temperatura no plano x, y. Determine
uma parametrizacao para a trajetéria descrita por um ponto P que se desloca, a partir do ponto
(1,2), sempre na diregao e sentido de maximo crescimento da temperatura.

. Sejam f(x,y) =y — 2% e y(t) = (sint,sin®¢t).
(a) Verifique que a imagem de «y est4 contida na curva de nivel y — 2% = 0.
(b) Desenha a imagem de +.

(¢) Verifique que para todo t, v/( ?f

. Calcule a derivada direcional da funcao dada no ponto e dlregao w indicados.
(a) f(z,y,z )—xyzem (1,1,1) e na direcao @ = 2i + j — k.

(b) f(x,y,2) = 2® + 2y + 2% em (1,2, —1) e na direcio @ = i+ 2]+ k.

a) Dada z = f(z,y) € C'(IR?) o plano tangente em (o, Yo, 20), 20 = f (0, ¥0), tem equacio

T % (xo,yo)(:r —xp) + gij (zo,y0) (y — yo) —(2—2)=0.

b) Definindo F(x,y,z) = z — f(z,y), o grafico de f é a superficie de nivel 0 de F. Logo, o
gradiente de F é ortogonal ao grafico de f. Compute o gradiente de F'.

. A fungdo z = z(x,y) é diferencidvel e dada implicitamente pela equagao

ZCQ y2 Z2

FtEta=1

Mostre que 5 + % 4 %7 =1 é a equagdo do plano tangente no ponto (2o, %o, 20)-

z=z(x,y) = e*cosy
a) Use a regra da cadeia para determinar % e gf, onde ¢ = = x(t,s) =ts

y=1y(t,s) =Vt + 2
b) Verifique, para o ftem a), a férmula abaixo (32 Regra da Cadeia).
dz Oz

R I
O sy |07 Oy] s | 0y oy

ot  0s d2x2

T = rcosf
y=rsenf

. Seja z = f(z,y), onde {

0z 0z
a) Determine 37 e 5.

2
b) Mostre que (%) + (%) = (%)2 + %2 (%)2

¢) Utilizando a 32 Regra da Cadeia escreva, como na questao 8, a férmula matricial relacionando
as derivadas.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

Compute a diferencial das fungoes abaixo.

(a) z = x3y? (b) z = zarctg(z + 2y) (c) z=sinzy

s2—t2

(d)u=e (e) T =log(1 + p* + v?) (f) = = arcsinuv
Seja z = ze® Y Compute uma valor aproximado:

(a) para a variacao Az em z, quando se passade x =1 ey =1 paraxz =1,01 e y = 1,002.

(b) para z, correspondente a x = 1,02 e y = 1,002.

Seja z = \/x + {/y. Compute:
(a) o diferencial de z no ponto (1, 8).

(b) um valor aproximado para z correspondente a x = 1,01 e y = 7, 9.

(¢) um valor aproximado para a variacdo Az em z, quando se passa de z = 1 e y = 8 para
r=0,9ey=_8§,01.

Determine o polinémio de Taylor de ordem 1 da funcao dada, em volta do ponto (xg,yo) dado.
f(x7y) = e:r:+5y’ (-Z'O,y()) = (07 O)

Seja f(z,y) = 23 + y3 — 22 + 4y, (z0,y0) = (0,0) e Pi(x,y) o polinémio de Taylor de ordem 1
de f em volta de (1,1).

(a) Utilizando P;(z,y), calcule um valor aproximado para f(z,y), sendo z = 1,001 e y = 0, 99.

(b) Avalie o erro que se comete com a aproximagao do item (a).

Determine o polinémio de Taylor de ordem 2 da fungao dada, em volta do ponto (xg,yo) dado.

(a) f(z,y) =xsiny e (zo,y0) = (0,0).
(b) f(z,y) = a®+ 22y +3y* +z —y e (wo,m0) = (1, 1).



